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REZUMAT 

 

Introducere 

Fenomenul fake news a intrat în atenția publicului datorită alegerilor prezidențiale din 

SUA din 2016 (Zhang & Ghorbani, 2019) și a campaniei Brexit (Bârgăoanu, 2018). Știrile și 

informațiile false au fost întotdeauna prezente în societate, însă dezvoltarea tehnologică și 

platformele de socializare oferă ocazia perfectă pentru producerea și răspândirea știrilor false. 

Prin urmare, cercetătorii susțin că dezinformarea este un fenomen la scară largă (Balaban, 

2019; Bârgăoanu, 2018). 

În ultimii ani, cercetătorii din domeniul științelor sociale și  în special cei din domeniul 

comunicării au dezvoltat cercetări solide cu privire la fenomenul dezinformării și al știrilor 

false, nu doar exploatând contexte internaționale sau situații din străinătate (de exemplu, 

Allcott & Gentzkow, 2017; Bakir & McStay, 2018; Harsin, 2018; Lazer et al., 2018; Tandoc 

et al., 2017; Wardle & Derakhshan, 2017; Zhang & Ghorbani, 2019), dar și din România 

(Oprea, 2021; Bârgăoanu, 2018; Bârgăoanu & Radu, 2018; Bârgăoanu et al., 2021; Buturoiu 

et al, 2017; Corbu, Boțan, Buturoiu, & Dumitrache, 2020; Corbu, Oprea, Negrea-Busuioc, & 

Radu, 2020; Corbu et al., 2021; Durach et al., 2020; Durach et al., 2022; Fârte & Obadă, 2021; 

Ștefăniță et al., 2018). Înainte de izbucnirea pandemiei COVID-19, majoritatea cercetărilor 

care au abordat acest subiect au documentat impactul știrilor false asupra comunicării politice 

în special în timpul campaniilor electorale. Cu toate acestea, pandemia COVID-19 a fost un 

punct de cotitură care a determinat schimbarea atenției cercetătorilor către știrile false din 

domeniul sănătății (Melchior & Oliveira, 2021) și impactul acestora asupra deciziilor legate de 

sănătate. Mai mult, pandemia COVID-19 s-a dovedit a fi un teren propice pentru diseminarea 

știrilor false, în special pe rețelele de socializare (Ali, 2020; Kouzy et al., 2020; Pennycook et 

al., 2020). 

Ceea ce trebuie subliniat în acest moment este faptul că fenomenul fake news este 

extrem de vast și complex, deoarece știrile false au un impact asupra multor domenii. Dar dacă 

literatura științifică privind fenomenul dezinformării și al știrilor false este atât de bogată, 

atunci de ce ar fi nevoie de un alt studiu? Aceasta ar fi, cu siguranță, o întrebare legitimă. Cu 

toate acestea, studiul de față abordează o lacună în cercetare. Studiul a fost realizat în România, 

iar grupa de vârstă investigată constituie un grup deosebit de relevant în contextul pandemiei 

COVID-19, deoarece vorbim de persoane care au o anumită vulnerabilitate în fața bolii, 

conform dovezilor medicale. Prin urmare, această teză s-a concentrat doar pe o secțiune foarte 

mică a acestui fenomen, și anume știrile false despre sănătate distribuite în social media în 
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timpul pandemiei COVID-19. Cercetarea de față s-a axat pe comportamentul de căutare și 

diseminare online a informațiilor despre sănătate în rândul pensionarilor cu vârste de peste 50 

de ani în timpul pandemiei COVID-19. Decizia de a ne concentra asupra acestui grup de vârstă, 

de a analiza atitudinile și comportamentele lor legate de știrile false, se bazează pe faptul că 

pensionarii cu vârste de peste 50 de ani sunt mai vulnerabili atunci când vine vorba de știrile 

false diseminate în mediul online (Buchanan, 2020; Chiang & Jackson, 2013). Teza are un 

caracter exploratoriu și își propune să investigheze modul în care grupul menționat mai sus 

interacționează cu postările din social media care conțin știri false despre COVID-19. În plus, 

teza analizează caracteristicile informaționale ale postărilor de pe Facebook care conțin știri 

false despre COVID-19. Chiar dacă există studii anterioare care se concentrează asupra 

comportamentului digital în România, există cercetări limitate care se concentrează asupra 

persoanelor pensionate cu vârsta de peste 50 de ani (Marinescu, 2020). Mai mult, după 

cunoștințele noastre, nu există studii realizate în România cu privire la acest grup de vârstă și 

la atitudinile și comportamentele lor legate de știrile false, și în special de știrile false despre 

COVID-19. Acest subiect este important, deoarece acest grup s-a clasat pe un loc fruntaș în 

rândul grupurilor vulnerabile în timpul pandemiei de COVID-19, astfel încât efectele 

diseminării informațiilor false de către aceștia ar fi putut avea consecințe importante asupra 

sănătății și bunăstării lor personale. 

Acest studiu umple o lacună în literatura națională de specialitate cu privire la 

comportamentul de căutare și diseminare online a informațiilor despre sănătate în rândul 

pensionarilor de peste 50 de ani în situații de criză de sănătate. Mai mult, această cercetare este 

relevantă și utilă pentru profesioniștii din domeniul sănătății publice care dezvoltă campanii de 

comunicare; atunci când dezvoltă campanii de informare în domeniul sănătății, aceștia trebuie 

să aibă în vedere analiza comportamentului publicului pe care îl vizează. 

Obiectivele principale ale studiului sunt următoarele: 

1. Explorarea modului în care pensionarii din grupa de vârstă 50+, utilizatori de social 

media, caută și găsesc informații despre sănătate online în timpul crizelor de sănătate, 

cum ar fi pandemia COVID-19; 

2. Identificarea caracteristicilor informaționale ale postărilor de pe Facebook care conțin 

știri false despre COVID-19 și care au fost partajate pe grupurile de Facebook dedicate 

pensionarilor; 

3. Explorarea modului în care utilizatorii de social media din grupa de vârstă 50+ prezenți 

pe grupurile de Facebook dedicate pensionarilor interacționează cu știrile false legate de 

COVID-19. 
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Cadrul teoretic al studiului 

În primul capitol, au fost discutate contextul și relevanța studiului. Așadar, în acest 

capitol am explorat teme precum digitalizarea societății contemporane, dezvoltarea 

platformelor de socializare și impactul acestora asupra răspândirii informațiilor false pe 

internet. De asemenea, am discutat despre proliferarea știrilor false în domeniul sănătății. În 

abordarea acestui subiect, am evidențiat mai multe aspecte din domeniul sănătății care sunt 

afectate de difuzarea știrilor false: vaccinarea, sănătatea reproductivă sau cancerul. În plus, în 

ultima parte a acestui capitol am vorbit despre difuzarea știrilor false în timpul pandemiei 

COVID-19. În cadrul acestei ultime secțiuni am evidențiat faptul că o mulțime de informații 

false (de exemplu, informații despre leacuri miraculoase pentru COVID-19) și teorii ale 

conspirației (de exemplu, teorii ale conspirației cu privire la originile virusului sau cu privire 

la legătura dintre rețelele 5G și COVID-19) au apărut și s-au răspândit pe rețelele de socializare 

în timpul acestei crize sanitare. 

Cercetătorii care studiază problematica informațiilor false susțin că trăim în era post-

adevăr (Anderson & Sulistyani, 2019), o epocă dominată de revoluțiile tehnologice 

(Bârgăoanu, 2018) și de știrile false (Anderson & Sulistyani, 2019). Dezvoltările tehnologice 

au determinat și evoluția platformelor de socializare, acestea facilitând difuzarea informațiilor 

false (Tandoc, Jenkins, & Craft, 2019). Internetul este un mediu incontrolabil, disponibil pentru 

un public larg, devenind astfel locul perfect pentru răspândirea zvonurilor și a informațiilor 

false (Jost, Pünder, & Schulze-Lohoff, 2020). Astfel, cercetătorii și-au focusat atenția asupra 

cercetării știrilor false. În acest sens, unii cercetători remarcă faptul că distribuirea de știri false 

pe rețelele de socializare poate avea consecințe grave pentru indivizi, organizații sau chiar țări 

(Corbu, Oprea, Negrea-Busuioc & Radu, 2020). Mai mult, fenomenul știrilor false afectează, 

de asemenea, și sectorul medical (Robledo & Jankovic, 2017; Lazer et al., 2018), întrucât știrile 

false legate de multiple subiecte din domeniul sănătății sunt răspândite pe tot internetul 

(O'Connor, 2019). Oamenii caută adesea pe Internet diferite remedii alternative pentru diverse 

boli (Keselman et al., 2019), neluând în considerare faptul că luarea unor decizii în materie de 

sănătate pe baza unor informații inexacte pe care le găsesc online poate avea consecințe 

negative asupra stării lor de sănătate (Sun et al., 2019).  

Cele mai multe știri false legate de sănătate apar în social media în timpul situațiilor de 

criză din domeniul sănătății (Zhang & Zhou, 2018). Astfel, pandemia de COVID-19 a schimbat 

atenția cercetătorilor dinspre știrile false din domeniul politic către știrile false legate de 

sănătate. În timpul pandemiei, o mulțime de informații false legate de COVID-19 au fost 

răspândite pe rețelele de socializare (Constantinou et al., 2020); platformele social media din 
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întreaga lume au fost bombardate cu știri false despre leacuri miraculoase pentru COVID-19, 

informații false referitoare la originile virusului sau teorii ale conspirației cu privire la măsurile 

luate de autoritățile naționale împotriva pandemiei (Linden, Roozenbeek, & Compton, 2020; 

Pennycook et al., 2020; Shahsavari et al., 2020). 

Cu toate acestea, e necesar să remarcăm faptul că, chiar dacă oamenii de știință încep 

să semnaleze riscurile pe care le implică căutarea online de informații despre sănătate, 

informațiile false legate de sănătate continuă să invadeze platformele de socializare. 

Cel de-al doilea capitol a explorat în detaliu conceptul de știri false. Informațiile false 

au făcut întotdeauna parte din societatea noastră, iar în acest context, Wardle & Derakhshan 

(2017) au susținut că informațiile false pot fi clasificate în trei categorii: disinformation 

(informație falsă creată și distribuită în mod intenționat pentru a face rău unei entități), 

misinformation (informații reale care au scopul de a cauza rău unei entități) și malinformation 

(informație falsă distribuită în mod neintenționat și care nu are scopul de a face rău unei 

entități). De asemenea, în contextul dezordinii informaționale din societatea contemporană, 

cercetătorii discută și despre teoriile conspirației (McKenzie-McHarg, 2020; Pierre, 2020; 

Sunstein & Vermuele, 2009) și știrile false. Așadar, am început acest capitol prin examinarea 

teoriilor conspirației și a dezordinii informaționale în cadrul societății actuale. Apoi, pe baza 

literaturii de specialitate, am definit și caracterizat termenii de disinformation, misinformation 

și malinformation, precum și conceptul de știri false și tipurile de știri false (Tandoc et al., 

2017; Vasu et al., 2018). Pe baza literaturii de specialitate, am analizat aici mai multe definiții 

ale conceptului de știri false (Bakir & McStay, 2018; Lazer et al., 2018; Zhang & Ghorbani, 

2019). Încercând să definească conceptul de știri false, cercetătorii au subliniat dificultatea de 

a găsi o definiție pentru acest termen, întrucât conceptul de știri false este complex, vag și 

totodată incomplet (Bârgăoanu & Radu, 2018; Corbu, Oprea, Negrea-Busuioc, & Radu, 2020; 

Marwick, 2018). Cu toate acestea, majoritatea oamenilor de știință sunt de acord cu definiția 

conform căreia știrile false sunt informații fabricate, false, create din motive financiare sau 

ideologice și difuzate pe internet cu scopul de a induce în eroare cititorii (Allcot & Gentzkow, 

2017; Colliander, 2019; Duffy et al., 2019; Lazer et al., 2018; Mosinzova et al., 2019; Rochilin, 

2017; Tandoc, Jenkins, & Craft, 2019; Zhang & Ghorbani, 2019). În plus, în cadrul acestui 

capitol am discutat despre concepte precum satiră politică, zvon, parodie, propagandă politică 

și manipularea fotografiilor în legătură cu știrile false (Duffy et al., 2019). Mai mult, în cadrul 

acestei secțiuni sunt prezentate și Deepfakes, un alt tip de știri false create prin intermediul 

inteligenței artificiale. De asemenea, în această secțiune sunt trecute în revistă o serie de 

strategii de răspândire a știrilor false și a dezinformării (de exemplu, cenzura selectivă, 
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manipularea algoritmilor de căutare astfel încât știrile să aibă mai multe șanse să apară la o 

căutare pe Google, piratarea informațiilor sensibile și confidențiale și utilizarea boților și a 

trolilor pentru a distribui conținut fals pe platformele sociale), precum și o serie de surse 

posibile ale știrilor false (Tandoc et al., 2017, Tucker et al., 2018; Vasu et al., 2018; Verstraete 

et al., 2017). 

În plus, după ce au definit și conceptualizat conceptul de știri false, cercetătorii au 

încercat să înțeleagă motivele pentru care oamenii cred în informații false și împărtășesc 

informații false online. Astfel, oamenii de știință susțin că există multe variabile care 

influențează credința în știrile false, cum ar fi nivelul de educație (Georgiou et al., 2020), 

motivele psihologice (Butter & Knight, 2020; Douglas et al., 2017), pericolul perceput (Kim 

& Kim, 2020), convingerile anterioare care sunt în concordanță cu informațiile false pe care le 

citesc online (Buchanan, 2020), emoțiile intense de frică și incertitudine resimțite în timpul 

evenimentelor de angoasă (Butter & Knight, 2020; Prooijen et al., 2020) sau nivelul de 

încredere al indivizilor în știrile distribuite pe rețelele sociale (Laato et al., 2020). 

Totodată, capitolul documentează modalitățile de combatere a fenomenului 

dezinformării online, reliefând relevanța și eficiența platformelor online de verificare a știrilor, 

precum și  necesitatea de a dezvolta și implementa politici de combatere a dezinformării online. 

Cel mai important aspect care trebuie luat în considerare aici este faptul că, deși soluțiile pentru 

combaterea răspândirii știrilor false și a știrilor false despre sănătate (de exemplu, platformele 

de verificare a știrilor, îmbunătățirea competențelor mediatice ale oamenilor sau măsurile 

instituite de platformele de socializare pentru combaterea informațiilor false) sunt dezvoltate 

la nivel global (Bârgăoanu & Radu, 2018; Clayton et al, 2019; Corbu, Oprea, Negrea-Busuioc, 

& Radu, 2020; Pulido et al., 2020; Vargo et al., 2018; Pulido et al., 2020), contracararea știrilor 

false poate fi într-adevăr o provocare (Zhang & Ghorbani, 2019). 

Internetul a schimbat modul în care oamenii citesc știrile, iar platformele de socializare 

au avut un impact asupra vieții de zi cu zi a indivizilor (Denzel, 2013), acest aspect constituind 

punctul central al celui de-al treilea capitol. În acest sens, în capitolul al treilea s-a discutat 

despre platformizarea (Van Dijck et al., 2018) societății actuale și despre principalele canale 

de social media utilizate în România: Facebook, WhatsApp și YouTube (Constantinou, 

Kagialis, & Karekla, 2020; Davies, 2020). Fiecare dintre aceste platforme de social media este 

analizată din ținând cont de numărul de utilizatori, caracteristicile platformei, permisiuni și 

utilizare. Datorită naturii lor, platformele de social media facilitează răspândirea de informații 

false (Tandoc, Lim, & Ling, 2017; Zhang & Ghorbani, 2019), iar pandemia de COVID-19 a 
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constituit ocazia perfectă pentru răspândirea de știri false în social media (Ali, 2020; Kouzy et 

al., 2020; Pennycook et al., 2020). 

Următorul capitol dezvoltă cadrul teoretic al lucrării de față, abordând tematica știrilor 

false din domeniul sănătății. În cadrul acestui capitol sunt discutate concepte de actualitate, 

precum conceptul de informații despre sănătate, conceptul de comportament de căutare online 

a informațiilor despre sănătate, conceptul de alfabetizare (literacy) și conceptul de alfabetizare 

în domeniul sănătății (health literacy), precum și conceptul de e-health literacy. Riscurile 

asociate căutării online a informațiilor despre sănătate sunt evidențiate în acest capitol, iar 

totodată, în cadrul acestui capitol, se analizează mai îndeaproape diseminarea știrilor false în 

contextul pandemiei de COVID-19. Progresul internetului și al platformelor de socializare a 

avut un impact uriaș asupra unor practici legate de sănătate, cum ar fi căutarea de informații 

despre sănătate (Park et al., 2019; Stellefson et al., 2018). Astăzi, căutarea online a informațiilor 

despre sănătate este o activitate obișnuită (Eysenbach, 2008). A devenit mai ușor să căutăm 

informații despre sănătate online, decât să petrecem timp în cabinete medicale (Baker & 

Watson, 2020). Cu toate acestea, chiar dacă informațiile despre sănătate se găsesc rapid în 

mediul online și sunt ușor de accesat, multe persoane nu sunt capabile să interpreteze și să 

utilizeze în mod corespunzător informațiile despre sănătate pe care le găsesc pe Internet 

(Alhuwail & Abdulsalam, 2019). Nivelul de e-health literacy influențează abilitățile indivizilor 

de a interpreta și de a utiliza în mod corespunzător informațiile despre sănătate pe care le găsesc 

pe Internet (Eysenbach, 2001; Paige, Krieger & Stellefson, 2017). Conceptul de e-health 

literacy se referă la capacitatea indivizilor de a căuta informații despre sănătate cu ajutorul 

dispozitivelor și aplicațiilor electronice, de înțelege informațiile găsite și de a le evalua și de a 

le utiliza pentru a rezolva problemele de sănătate cu care se confruntă (Norman & Skinner, 

2006b). 

Prin urmare, chiar dacă știrile false au afectat inițial domeniul politic, sectorul sănătății 

a devenit și el o țintă. Informații false despre diferite subiecte legate de sănătate, cum ar fi 

cancerul, epidemiile, stilul de viață sănătos sau medicamentele, sunt diseminate pe tot 

internetul (Krishna & Thompson, 2019). Chiar dacă există multe platforme de sănătate de 

încredere, pe care oamenii pot accesa informații de încredere despre sănătate, cum ar fi OMS, 

Healthfinder sau MedlinePlus, persoanele care se confruntă cu o anumită problemă de sănătate 

folosesc platforma de căutare Google pentru a căuta informații despre problema lor de sănătate, 

în loc să meargă direct pe site-uri încredere care conțin informații despre sănătate (Eysenbach, 

2008).  
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În ceea ce privește sursele știrilor false despre sănătate, studiile arată că există mai mulți 

actori implicați în răspândirea știrilor false legate de sănătate: boți, troli, camere de ecou sau 

algoritmi ai platformelor de socializare (Chou et al., 2018; Jamison et al., 2019; Sindermann et 

al., 2020; Shu et al., 2020). Cu toate acestea, majoritatea cercetătorilor susțin că știrile false 

despre sănătate apar în social media în timpul evenimentelor stresante, cum ar fi situațiile de 

criză în domeniul sănătății (Zhang & Zhou, 2018). De exemplu, pandemia de COVID-19 a 

oferit ocazia perfectă pentru răspândirea știrilor false despre sănătate pe platformele digitale 

(Kouzy et al., 2020; Mian & Khan, 2020; Ali, 2020; Pennycook et al., 2020; Bangani, 2021). 

Oamenii de știință au subliniat faptul că rețelele de socializare au fost asaltate de narațiuni false 

despre originile virusului, despre legătura dintre rețelele 5G și răspândirea virusului sau despre 

vaccinul împotriva COVID-19 (Bertin et al., 2020; Bruns et al., 2020, Jolley & Paterson, 2020; 

Obiala et al., 2021; Papakyriakopoulos et al., 2020; Shahsavari et al., 2020; Sederholm, 

Jääskeläinen, & Huhtinen, 2021; Gagliardone et al., 2021; Daradkeh, 2022). Toate aceste 

povești false au fost diseminate pe rețele de socializare precum Facebook, YouTube, 

WhatsApp sau Twitter (Atehortua & Patino, 2021). Mai mult, pandemia de COVID-19 a avut 

un mare impact asupra pensionarilor cu vârsta de peste 50 de ani și le-a influențat sentimentele 

și comportamentul (Lekamwasam & Lekamwasam, 2020; Qiu et al., 2021; Sykes et al., 2021; 

Wong et al., 2021). 

În ceea ce privește impactul informațiilor false despre sănătate asupra sănătății publice 

și personale, cercetătorii sunt de acord că informațiile false legate de sănătate influențează grav 

sănătatea publică din cauza numărului copleșitor de știri false referitoare la diferite probleme 

de sănătate publică precum vaccinarea sau epidemiile (Qiu et al., 2018). De asemenea, știrile 

false despre sănătate pot cauza prejudicii în ceea ce privește deciziile personale de sănătate 

(Schwitzer, 2017; Lee & Tak, 2022). Știrile false despre sănătate au fost abordate de mulți 

oameni de știință, cercetările acestora concluzionând faptul că acestea constituie o problemă 

de sănătate publică globală (Bauchner, 2019; Carrieri et al., 2019; Dhoju et al., 2019; Gorski, 

2019; Keselman et al., 2019; Melchior & Oliveira, 2021; Waszak et al., 2018). 

Cel de-al cincilea capitol analizează motivele pentru răspândirea de știri false online, 

analizând în special raționamentele care stau la baza comportamentului pensionarilor de peste 

50 de ani de a disemina astfel de conținut pe rețelele sociale.  Studiile anterioare au evidențiat 

diverse motive care stau la baza comportamentului de diseminare a știrilor false in mediul 

online: motive financiare, politice și ideologice, precum și motive psihologice (Apuke & Omar, 

2020). În ceea ce privește portretizarea persoanelor care diseminează informații false online, 

studiile au arătat că pensionarii cu vârste de peste 50 de ani și persoanele cu un nivel scăzut de 
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alfabetizare media digitală sunt mai predispuse să disemineze informații false pe internet 

(Buchanan, 2020; Pehlivanoglu et al., 2022). Cu toate acestea, încă există puține studii cu 

privire la motivele care îi determină pe oameni să disemineze informații false pe rețelele de 

socializare (Chadwick & Vaccari, 2019) și, prin urmare, cercetătorii trebuie să își concentreze 

eforturile asupra acestei probleme specifice.  

Ultimul capitol teoretic discută modelele teoretice din literatura de specialitate care pot 

explica comportamentul de căutare online a informațiilor despre sănătate, comportamentul de 

diseminare a știrilor false sau alte comportamente legate de sănătate: Teoria complementarității 

canalelor (Dutta-Bergman, 2004; 2006), Modelul de comunicării de criză mediată social 

(Austin & Jin, 2016), Modelul credințelor cu privire la sănătate (Janz & Becker, 1984), 

Modelul extins al lui Longo cu privire la căutarea informațiilor despre sănătate (Lalazaryan & 

Zare-Farashbandi, 2014; Longo et al, 2009; Longo et al., 2010), Teoria credibilității sursei 

(Hovland et al., 1953) și Modelul Probabilității Elaborării (Petty & Cacioppo, 1986b). 

Comportamentul de căutare online a informațiilor despre sănătate în rândul pensionarilor cu 

vârsta de peste 50 de ani în timpul pandemiei COVID-19 din România poate fi explicat cu 

ajutorul acestor modele. În timpul situațiilor de criză sanitară, cum ar fi pandemia de COVID-

19, oamenii citesc informații despre sănătate din diverse surse, credibile sau nu, iar evaluarea 

calității, credibilității și autenticității informațiilor despre sănătate pe care aceștia le citesc 

online este foarte importantă pentru a lua anumite decizii în materie de sănătate, cum ar fi 

decizia de a se vaccina sau nu împotriva COVID-19. 

 

Metodologie 

În continuare, cel de-al șaptelea capitol descrie metodologia utilizată în realizarea 

acestei cercetări. Designul de cercetare este discutat în detaliu. Datorită complexității 

fenomenului fake news, studiul de față are o abordare metodologică mixtă, utilizând atât 

metode de cercetare calitative, cât și metode cantitative (Chelcea, 2022). Mai exact, au fost 

realizate un sondaj, mai multe interviuri semi-structurate și o analiză de conținut a comunicării 

din social media. Prin utilizarea unei abordări bazate pe metode mixte, am urmărit să explorăm 

modul în care pensionarii cu vârsta de peste 50 de ani care sunt utilizatori de social media caută, 

găsesc și interacționeză cu informațiile despre sănătate din mediul online, în contextul 

pandemiei de COVID-19. Mai mult, am analizat caracteristicile informaționale ale postărilor 

de pe Facebook care conțin știri false despre COVID-19 și care au fost partajate pe grupul 

public de Facebook "Pensionari din România", precum și modul în care membrii acestui grup 

de Facebook cu interacționat cu știrile false despre COVID-19 diseminate pe grup.  
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Chiar dacă în România vârsta standard de pensionare este de 61 de ani pentru femei și 

65 de ani pentru bărbați, eșantionul include pensionari cu pensie anticipată din motive de 

sănătate (pensionari pentru probleme de sănătate) cu vârsta de 50 de ani și peste. Studiul pune 

în lumină modul în care pensionarii interacționează cu știrile despre pandemia de COVID-19 

distribuite pe rețelele de socializare, și în special pe WhatsApp și Facebook. În intervalul de 

timp în care s-a desfășurat cercetarea de față, în România au fost diagnosticate primele cazuri 

de COVID-19, au fost implementate măsuri de protecție în cadrul stării de urgență și, ulterior, 

au fost distribuite vaccinurile COVID-19, începând astfel campania de vaccinare. Studiul s-a 

axat pe utilizarea WhatsApp și Facebook, deoarece acestea sunt populare în rândul grupului de 

vârstă analizat și, în plus, cercetările anterioare au arătat faptul că aceste platforme de 

socializare au fost principalele canale de distribuire a informațiilor false (Ali, 2020; Kouzy et 

al., 2020; Linden et al., 2020; Pennycook et al., 2020; Zhang & Ghorbani, 2019; Tandoc Jr., 

Jenkins, & Craft, 2019).  

Tabelul 7.1. 

Sinteza metodologiei 

Metoda Întrebări de cercetare și/sau ipoteze testate Eșantionul și intervalul de 

timp al colectării datelor 

Ancheta 

sociologică prin 

chestionar 

RQ1. Cum caută, găsesc și distribuie online informații 

despre sănătate, în timpul pandemiei COVID-19, 

pensionarii cu vârste de peste 50 de ani, care sunt 

utilizatori de social media?  

H1. Cu cât este mai mare vulnerabilitatea percepută a 

unei persoane vis-a-vis de pandemia de COVID-19, cu 

atât este mai mare interesul pentru informații despre 

sănătate de pe a) social media și b) pe media tradiționale; 

H2. Comportamentul de partajare a informațiilor despre 

sănătate pe WhatsApp este influențat de: a) utilitatea 

percepută a informațiilor, b) importanța percepută a 

informațiilor, c) educația, d) nivelul de e-health literacy 

și e) interesul pentru informații despre sănătate pe social 

media; 

H3. Nivelul de încredere în capacitatea de recunoaștere 

a știrilor false este influențat de: a) frecvența întâlnirii cu 

știri false și de b) nivelul de încredere în informațiile 

despre sănătate furnizate de Facebook și c) WhatsApp; 

N = 104 (vârsta cuprinsă 

între 50 și 80 de ani) 

Martie-Aprilie 2020 

Octombrie 2020 
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H4. Nivelul de încredere în capacitatea de recunoaștere 

a știrilor false influențează comportamentul de partajare 

a informațiilor despre sănătate pe WhatsApp. 

Metoda interviului RQ1. Cum caută, găsesc și distribuie online informații 

despre sănătate, în timpul pandemiei COVID-19, 

pensionarii cu vârste de peste 50 de ani, care sunt 

utilizatori de social media? 

N = 21 (vârsta cuprinsă 

între 52 și 89 ani) 

Ianuarie-Februarie 2021 

Content analysis RQ2. Care sunt caracteristicile informaționale ale 

postărilor de pe Facebook care conțin știri false despre 

COVID-19 și care au fost partajate pe grupul de 

Facebook Pensionari din România între 26 februarie 

2020 și 26 iulie 2021? 

RQ3. Cum interacționează pensionarii cu vârste de 

peste 50 de ani din grupul de Facebook Pensionari 

din România în conținutul cu știri false legate de 

COVID-19 postat pe grup? 

N=25 cele mai distribuite 

postări pe Facebook care 

conțin știri false despre 

COVID-19 și care au fost 

distribuite pe grupul de 

Facebook Pensionari din 

România 

26 Febriarie 2020 – 26 Iulie 

2021 

 

Rezultate 

Rezultatele cercetării sunt discutate în următoarele trei capitole într-o manieră 

cuprinzătoare.  

Rezultate Anchetă Sociologică 

Rezultatele chestionarului au arătat faptul că pensionarii români cu vârste de peste 50 

de ani folosesc frecvent Facebook și WhatsApp. De asemenea, respondenții au prezentat 

niveluri relativ ridicate ale intensității de utilizare a Facebook și WhatsApp. Acest lucru 

înseamnă că le place să folosească atât Facebook, cât și WhatsApp. Cu toate acestea, în rândul 

eșantionului, a existat un interes mai mare pentru informațiile despre sănătate de pe Facebook 

în comparație cu interesul pentru informațiile despre sănătate de pe WhatsApp. Acest lucru 

arată că respondenții pot percepe informațiile despre sănătate de pe Facebook ca fiind mai 

credibile sau mai complexe decât informațiile despre sănătate de pe WhatsApp.  

În plus, rezultatele sondajului au arătat că, pentru pensionarii cu vârsta de peste 50 de 

ani, credibilitatea sursei și a mesajului sunt importante atunci când iau în considerare 

posibilitatea de a disemina informații pe WhatsApp. Mai mult, majoritatea eșantionului percepe 

informațiile primite pe Facebook ca fiind mai utile și mai importante decât cele primite pe 

WhatsApp. Acest lucru arată că, pentru pensionarii români în vârstă de peste 50 de ani, 

Facebook este o sursă de informații mai credibilă și mai utilă. Aceste rezultate sunt în 

concordanță cu Teoria credibilității surselor, conform căreia oamenii sunt mai ușor de 
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influențat de mesajele care provin de la o sursă percepută ca fiind credibilă (Fogg, 2003; 

Hovland et al., 1953; Umeogu, 2012). Mai mult, pe baza Modelului probabilității de elaborare 

(Elaboration Likelihood Model) (Petty & Cacioppo, 1986b), credibilitatea sursei ar putea, de 

asemenea, să influențeze modul în care oamenii procesează informațiile (Griffith et al., 2018).  

Nivelul de vulnerabilitate în materie de sănătate a fost relativ ridicat în rândul 

eșantionului. Respondenții se simt vulnerabili în fața amenințărilor pandemiei de COVID-19. 

Această vulnerabilitate ar putea fi explicată prin faptul că aceștia pot avea comorbidități, fiind 

astfel mai expuși riscului de a dezvolta o formă severă de COVID-19.  

În cadrul eșantionului analizat, scorul mediu total al eHEALS a fost de M=41,47, 

ilustrând astfel un nivel relativ ridicat de e-health literacy în rândul pensionarilor români în 

vârstă de peste 50 de ani. Acest lucru arată că pensionarii români în vârstă de peste 50 de ani 

sunt relativ încrezători în căutarea, găsirea și utilizarea informațiilor despre sănătate pe internet. 

Cu toate acestea, o campanie de informare menită să îi învețe pe aceștia să caute, să găsească 

și să utilizeze informațiile despre sănătate de pe internet ar putea avea un impact important în 

România, în special în zonele rurale. Aceste rezultate sunt în concordanță cu rezultatele 

studiilor anterioare care măsoară educația în domeniul sănătății. De exemplu, Coman et al. 

(2022) au măsurat nivelul de alfabetizare în domeniul sănătății în România și au concluzionat 

că majoritatea eșantionului lor avea un nivel suficient de alfabetizare în domeniul sănătății. Cu 

toate acestea, aceste studii nu au utilizat același instrument de măsurare ca cel utilizat în studiul 

nostru. Pentru această lucrare, a fost utilizată scala eHEALS (Norman & Skinner, 2006a). Cu 

toate acestea, alte studii care au utilizat scala eHEALS (Norman & Skinner, 2006a) pentru 

măsurarea nivelului de e-health literacy au ajuns la concluzii similare cu ale noastre. De 

exemplu, Chung și Nahm (2015) au măsurat nivelul de e-health literacy în rândul pensionarilor 

cu vârsta de peste 50 de ani și au concluzionat că există un nivel relativ ridicat de e-health 

literacy în rândul eșantionului analizat. Rezultate similare au fost găsite și în alte studii (Dale 

et al., 2020).  

Având în vedere faptul că a existat un nivel relativ ridicat de e-health literacy în rândul 

pensionarilor cu vârste de peste 50 de ani din România, pe baza unor studii anterioare (Chiang 

& Jackson, 2013), am putea susține că pensionarii cu vârste de peste 50 de ani din România 

analizează informațiile în mod rațional. Pe baza Modelului probabilității de elaborare 

(Elaboration Likelihood Model) (Petty & Cacioppo, 1986b), nivelul de e-health literacy al unui 

individ ar putea influența ruta de procesare a informațiilor, persoanele cu un nivel ridicat de e-

health literacy ar putea astfel procesa informațiile în mod rațional, utilizând ruta centrală a 

persuasiunii (Chiang & Jackson, 2013). Conform acestui model teoretic, indivizii pot evalua 
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un anumit mesaj folosind două căi: calea centrală și calea periferică. Ruta centrală implică efort 

cognitiv și gândire critică asupra mesajului, în timp ce ruta periferică presupune un efort mental 

redus, indivizii formându-și opiniile pe baza unor factori care nu au legătură cu mesajul în sine 

și utilizând euristica (Bhattacherjee & Sanford, 2006; O'Keefe, 2002; Osatuyi & Hughes, 2018; 

Petty & Cacioppo, 1986a, 1986b). 

În plus, rezultatele au arătat un nivel perceput ridicat de încredere în capacitatea 

individuală de a recunoaște știrile false în rândul eșantionului analizat. Prin urmare, 

respondenții sunt încrezători în capacitatea lor de a identifica știrile false. De asemenea, 

rezultatele au arătat că frecvența întâlnirii cu știri false pe rețelele de socializare a fost ridicată 

în rândul eșantionului analizat. Studiile anterioare au arătat că, în timpul pandemiei de COVID-

19, social media a fost bombardată cu informații false și înșelătoare (Al-Zaman, 2021a; 

Fernández-Torres, Almansa-Martínez, & Chamizo-Sánchez, 2021; Moscadelli et al., 2020; 

Nayar et al., 2020). Aceste rezultate sunt, de asemenea, în concordanță cu rezultatele obținute 

în urma interviurilor.  

A existat un nivel ridicat de încredere în informațiile despre sănătate de pe Facebook și 

un nivel ridicat de încredere în informațiile despre sănătate de pe WhatsApp. Cu toate acestea, 

nivelul de încredere în informațiile despre sănătate de pe Facebook a fost ușor mai mare decât 

nivelul de încredere în informațiile despre sănătate de pe WhatsApp. Aceste rezultate sunt în 

contrast cu cercetările anterioare care arată că pensionarii cu vârsta de peste 50 de ani nu percep 

social media ca pe o sursă de informații demnă de încredere în timpul pandemiei (Sykes et al., 

2021). Cu toate acestea, chiar dacă a existat un nivel relativ ridicat de e-health literacy în rândul 

eșantionului analizat, aceste rezultate sunt în concordanță cu rezultatele altor studii care au 

dovedit că pensionarii cu vârsta de peste 50 de ani, cu un nivel scăzut de e-health literacy, au 

un nivel ridicat de încredere în informațiile despre sănătate de pe Facebook (Paige et al., 2017). 

De asemenea, în concordanță cu Teoria credibilității sursei (Hovland et al., 1953), credibilitatea 

sursei este unul dintre principalele elemente care influențează credibilitatea sursei, astfel că 

pensionarii cu vârsta de 50+ care manifestă mai multă încredere în informațiile despre sănătate 

de pe Facebook vor fi mai ușor de convins de mesajele de pe Facebook. 

Rezultatele au arătat, de asemenea, că un nivel ridicat de vulnerabilitate percepută a 

unei persoane vis-a-vis de pandemia de COVID-19 determină parțial un interes ridicat pentru 

informațiile despre sănătate din social media. Acesta a fost un rezultat așteptat, deoarece o 

persoană cu o problemă de sănătate va fi mai interesată să citească informații despre sănătate 

de pe toate canalele disponibile. Așadar, în concordanță cu cercetările anterioare (Baker & 

Watson, 2020; Buchanan, 2020; Eysenbach, 2008; Pulido et al., 2020) și cu modelul extins al 
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lui Longo cu privire la căutarea informațiilor despre sănătate (Lalazaryan & Zare-Farashbandi, 

2014; Longo et al., 2010), rezultatele acestui studiu au arătat că starea de sănătate a 

pensionarilor are o anumită influență asupra comportamentului de căutare online a 

informațiilor despre sănătate. Mai mult, rezultatele noastre au subliniat faptul că femeile tind 

să aibă un interes mai mare pentru informațiile despre sănătate de pe social media.  

În plus, în concordanță cu cercetările anterioare (Cao et al., 2016; Li, Theng și Foo, 

2016), rezultatele au arătat că comportamentul de diseminare a informațiilor despre sănătate pe 

WhatsApp este influențat de educație, de nivelul de e-health literacy și de interesul pentru 

informațiile despre sănătate de pe social media. Acest lucru ar putea indica faptul că pensionarii 

cu vârsta de peste 50 de ani cu un nivel ridicat de e-health literacy, un nivel ridicat de educație 

și un interes ridicat pentru informațiile despre sănătate de pe social media vor fi mai atenți 

atunci când selectează informațiile despre sănătate pe care le vor distribui pe WhatsApp. De 

asemenea, rezultatele regresiilor liniare au arătat că nivelul de încredere în capacitatea de 

recunoaștere a știrilor false este influențat de nivelul de încredere în informațiile despre sănătate 

furnizate de Facebook. În plus, nivelul de încredere în capacitatea de a recunoaște știrile false 

influențează parțial comportamentul de partajare a informațiilor despre sănătate pe WhatsApp. 

Acest lucru ar putea indica faptul că persoanele cu un nivel ridicat de încredere în capacitatea 

de a recunoaște știrile false ar putea împărtăși mai des informații despre sănătate pe WhatsApp.  

Cercetări anterioare (Lam & Lam, 2012) au demonstrat faptul că comportamentul de 

căutare online a informațiilor despre sănătate este asociat cu educația în domeniul sănătății și 

că această asociere este mediată de nivelul de educație al vârstnicilor. Astfel, chiar dacă am 

analizat nivelul de e-health literacy și comportamentul de diseminare a informațiilor despre 

sănătate pe WhatsApp, rezultatele cercetării noastre sunt în concordanță cu studiile anterioare 

(Lam & Lam, 2012). În cazul nostru, rezultatele au arătat că comportamentul de diseminare a 

informațiilor despre sănătate pe WhatsApp este influențat de nivelul de educație, de nivelul de 

e-health litearcy și de interesul pentru informații despre sănătate de pe social media. 

 Rezultate interviuri 

 Rezultatele interviurilor semi-structurate au arătat că pensionarii români în vârstă de 

peste 50 de ani preferă să citească informații despre sănătate din diverse surse, cum ar fi 

televiziunea, site-urile web, social media, membrii familiei sau doctori. Aceste rezultate sunt 

în concordanță cu constatările anterioare, deoarece acestea au concluzionat, de asemenea, că 

pensionarii în vârstă de 50+ dobândesc informații despre sănătate de la televizor, internet, 

membrii familiei, prieteni și profesioniști din domeniul sănătății (Agyemang-Duah et al., 2020; 

Wu & Li, 2016; Niemelä, Huotari & Kortelainen, 2012; Weber et al., 2020). De asemenea, în 
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concordanță cu studiile anterioare (Hesse et al., 2005; Lee, Choi & Noh, 2016; Marinescu, 

2020), pensionarii cu vârsta de peste 50 de ani consideră că sfatul medicului ar trebui să 

prevaleze asupra alternativelor de tratament pe care le găsesc online. Astfel, aceștia manifestă 

mai multă încredere în informațiile de sănătate de la medicul lor față de informațiile de sănătate 

pe care le citesc online (Marinescu, 2020). Rezultatele noastre sunt în concordanță cu 

rezultatele studiilor anterioare (Agyememang-Duah et al., 2020; Chaudhuri et al., 2014; Wu & 

Li, 2016; Magsamen-Conrad et al., 2019; Marinescu, 2020; Niemelä et al., 2012; Pálsdóttir, 

2012; Weber et al., 2020).  

Mai mult, în concordanță cu cercetările anterioare (Baker & Watson, 2020; Buchanan, 

2020; Eysenbach, 2008; Reddick, 2009) și cu modelul extins al lui Longo cu privire la căutarea 

informațiilor despre sănătate (Lalazaryan & Zare-Farashbandi, 2014; Longo et al., 2010) și în 

conformitate cu rezultatele sondajului, rezultatele interviului au arătat că starea de sănătate a 

pensionarilor cu vârsta de peste 50 ani cântărește într-o oarecare măsură asupra frecvenței 

comportamentului de căutare a informațiilor online despre sănătate. Participanții mai în vârstă 

care au menționat că se confruntă cu o problemă de sănătate au afirmat că se implică din ce în 

ce mai mult în comportamentul de căutare online a informațiilor despre sănătate, deoarece 

apelează la resurse online pentru a căuta diverse tratamente pentru starea lor de sănătate sau 

pentru informații despre sistemul medical din zona lor, cum ar fi informații despre clinici, 

spitale sau medici. 

De asemenea, constatările noastre au arătat faptul că pensionarii români în vârstă de 

peste 50 de ani din România se percep ca fiind capabili să caute și să găsească informații despre 

sănătate pe internet, dar, în ciuda acestui fapt, unii dintre ei citesc și pun în aplicare sfaturi și 

remedii alternative găsite pe site-uri sau bloguri nesigure. Acest lucru poate fi rezultatul 

faptului că sunt expuși în mod constant la informații false pe rețelele de socializare și, astfel, 

tind să le creadă, fenomen ce poartă denumirea de iluzia adevărului (Van den Broucke, 2020). 

Mai mult, opiniile lor cu privire la căutarea de informații despre sănătate online în timpul 

crizelor sanitare sunt pozitive; majoritatea persoanelor intervievate au manifestat atitudini 

pozitive față de utilizarea WhatsApp și Facebook pentru a se informa în timpul crizelor 

sanitare, chiar dacă au afirmat că nu au încredere totală în informațiile despre sănătate primite 

pe aceste rețele de socializare, din cauza faptului că au primit sau au citit informații false pe 

aceste rețele.  

Părerile privind vaccinul COVID-19 au fost mixte; unii l-au considerat pozitiv, alții au 

afirmat că nu au suficiente informații pentru a-și forma o opinie. În concordanță cu rezultatele 

studiilor anterioare (Saied et al., 2021), barierele asociate cu ezitarea de a se vaccina în rândul 
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pensionarilor cu vârsta de peste 50 de ani au fost informațiile insuficiente despre vaccin și 

teama de efecte adverse. Cu toate acestea, majoritatea respondenților s-au declarat dispuși să 

se vaccineze, ceea ce este în concordanță cu studiile anterioare (Al-Mohaithef & Padhi, 2020). 

Am observat că femeile au fost mai predispuse să creadă în informațiile false răspândite pe 

rețelele de socializare și au declarat ca au mai multă încredere în informațiile despre sănătate 

citite pe site-uri web nesigure, comportament ce ar putea fi explicat prin faptul că acestea petrec 

mai mult timp pe WhatsApp și Facebook. 

Rezultate analiză de conținut 

Tabelul 10.1 

Rezumatul rezultatelor analizei de conținut 

Categorie Subcategorii Numărul postărilor Comentarii 

Data postării data la care informația a 

fost postată în grupul 

Facebook 

N=22 postări din 2020 

N=3 postări din 2021 

Intervalul de timp al 

analizei: 8 martie 

2020 - 9 ianuarie 

2021 

Tipul 

conținutului 

fotografie, fotografie și 

link, fotografie și text, 

fotografie și text și link, 

link, text, text, text și 

link 

N=10 postări conțineau linkuri cu 

știri false legate de COVID-19 

N=7 postări conțineau fotografii și 

text 

N=4 postări conțineau fotografii și 

linkuri 

N=3 postări au inclus fotografii, text 

și linkuri 

N=1 mesaj conținea doar text 

N=0 postări care conțineau doar 

fotografii sau postări care conțineau 

text și linkuri. 

 

Linkul partajat linkul articolelor 

partajate în postarea de 

pe Facebook 

N=8 postări conțineau informații 

despre originea virusului și despre 

teoriile conspirației legate de virus. 

N=3 postări conțineau informații 

despre alternativele de tratament și 

leacurile miraculoase pentru 

COVID-19 

N=1 postare conținea informații 

despre diverse profeții emise de 

Conținutul acestor  

linkuri a variat 

Nu toate postările 

conțineau linkuri 
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celebrități care erau experte în 

sănătate  

N=2 postări conțineau informații 

despre efectele adverse ale 

vaccinului împotriva coronavirusului 

Numărul total 

de interacțiuni  

 Numărul total de interacțiuni ale 

postărilor pe Facebook a variat între 

21 și 3200 de interacțiuni, cel mai 

mare număr de interacțiuni totale 

fiind înregistrat pentru postările pe 

Facebook care conțineau informații 

despre persoanele implicate în lupta 

împotriva pandemiei. 

 

Numărul de 

aprecier 

 Numărul de aprecieri ale postărilor 

de pe Facebook a variat între 19 și 

2800 de aprecieri (de exemplu, cele 

mai influente postări au fost 

prezentate mai sus). 

 

Numărul de 

distribuiri 

 Numărul total de distribuiri a variat 

de la 1 la 553 de acțiuni. 

 

Numărul de 

comentarii 

 Numărul de comentarii a variat de la 

1 la 901, cel mai mare număr de 

comentarii fiind pentru postările de 

pe Facebook care conțineau 

informații despre persoanele 

implicate în lupta împotriva 

pandemiei. 

 

Subiectul 

postării 

Originea virusului, 

tratamentul, vaccinul, 

cine luptă împotriva 

virusului 

N=13 postări conțineau informații 

despre originea virusului 

N=6 postări conțineau informații 

despre vaccin 

N=3 postări conțineau informații 

despre opțiuni de vindecare  

N=3 postări conțineau informații 

despre cine luptă împotriva virusului 

au fost identificate 

mai multe categorii: 

informații despre 

originea virusului, 

informații despre 

opțiunile de 

tratament, informații 

despre vaccinul 

împotriva 

coronavirusului, 

informații despre 

persoanele implicate 
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în lupta împotriva 

virusului. 

Perioada în care 

informațiile au 

fost postate pe 

grupul de 

Facebook 

perioada în care a apărut 

virusul, perioada în care a 

apărut vaccinul 

N=19 postări au fost publicate în 

timpul primului val COVID-19 

N=6 postări au fost publicate după 

ce a început vaccinarea în România 

 

Tipul de sursă - articole de știri de la 

instituții media 

tradiționale sau online 

consacrate 

- alte surse online, cum 

ar fi bloguri, grupuri de 

sprijin, comunități 

online, social media 

N=16 postări de la instituții media 

tradiționale sau online consacrate  

N=9 postări din alte surse online 

 

Caracterizare 

informație  

Parodie sau satiră, 

conținut impostor, 

conținut înșelător, 

conținut fabricat, 

conexiune falsă, conținut 

manipulat sau fals 

N=14 postări au fost caracterizate de 

un conținut înșelător 

N=8 postări au fost caracterizate de 

conținut fabricat 

N=2 postări au fost caracterizate de 

conexiuni false 

N=1 postări au fost caracterizate de 

satiră sau parodie 

 

Sursa articolului Autor 

Expertiza autorului 

(autorilor) 

N=3 mesaje fără autor menționat 

N=22 postări cu autor  

N=10 postări conțineau link-uri de 

tip .ro 

N=4 postări conțineau linkuri de tip 

.com 

N=2 postări conțineau linkuri de tip 

.net 

N= 22 postări care conțin linkuri din 

surse mai puțin credibile 

Nu se menționează 

profesia autorului 

Nici o indicație 

privind expertiza 

autorului 

Articolele din 

postările de pe 

Facebook au fost 

publicate pe diverse 

site-uri precum 

curioase.ro, 

libertatea.ro, 

dcnews.ro, 

infocrestin.com, sau 

ortodoxinfo.net 

(surse necredibile) 
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Validitatea 

conținutului 

Citări 

Transparența surselor de 

informare 

Surse de informații 

fiabile 

N=8 postări fără citări, chiar și 

atunci când sunt necesare. 

N= 7 postări care citează medici, 

chiar și epidemiologi 

N= 4 postări care conțin articole de 

știri false legate de COVID-19 

conțineau aprobări ale unor 

celebrități care nu erau experte în 

domeniu 

N= 2 postări pe Facebook care 

conțineau articole de știri false 

legate de COVID-19 conțineau o 

mențiune despre un leac secret 

descoperit de autor(i) 

 

Obiectivitate Conținut influențat (bias) 

Intenția de a vinde 

produse 

Apel la acțiune sau la un 

anumit comportament 

Conținutul postărilor nu părea să fie 

influențat în mod subiectiv 

N=4 postări pe Facebook care 

conțineau știri false legate de 

COVID-19 vindeau anumite 

produse, respectiv medicamente 

pentru tratarea COVID-19, cum ar fi 

Gripovit max C, Hapciu Tea, Kaletra 

sau Tamiflu 

N=3 postări pe Facebook care 

conțineau știri false legate de 

COVID-19 încurajau o anumită 

acțiune: 1 a încurajat oamenii să nu 

se vaccineze, iar 2 postări cu 

informații false au încurajat oamenii 

să nu creadă în această pandemie și, 

de asemenea, să nu ia în serios 

gravitatea bolii. 

 

Apel la emoții Mărturii cu elemente 

emoționale 

Imagini tulburătoare 

Anecdote personale 

N=3 postări au inclus imagini 

emoționante 

N=4 postări au inclus anecdote 

personale 

Dimensiunea 

emoțională a fost 

reprezentată de 

postările de pe 

Facebook care au 

inclus informații 

despre persoanele 
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implicate în lupta 

împotriva virusului 

Măsuri de 

tratament sau de 

prevenție 

Tratament 

Tratamente miraculoase 

N=5 postări pe Facebook care 

conțineau știri false legate de 

COVID-19 au inclus unele metode 

de tratament pentru coronavirus. 

N=3 postări pe Facebook care conțin 

știri false legate de COVID-19 au 

menționat vaccinarea ca metodă de 

prevenție. 

 

Promisiuni de 

vindecare 

Produse care asigură 

vindecarea 

Soluții pentru recuperare 

N=3 postări care conțin afirmații 

conform cărora ar deține un produs 

care vindecă boala 

N=3 mesaje care conțin mențiunea 

că pacienții se vindecă complet 

 

Critici la adresa 

sistemului 

Teorii ale conspirației 

Observații critice la 

adresa instituțiilor 

guvernamentale 

Prejudecăți în mass-

media 

Critici la adresa 

cercetării biomedicale a 

COVID-19 

N=12 postări care conțin comentarii 

critice la adresa instituțiilor 

guvernamentale 

Postările sugerează 

că există o 

conspirație condusă 

de instituțiile 

guvernamentale 

și/sau de oficialii din 

domeniul sănătății. 

Vocabular Limbaj colocvial 

Limbaj științific care nu 

se bazează pe dovezi 

N=25 postări au fost scrise folosind 

o formulare simplă și/sau un limbaj 

colocvial 

 

Argumentare 

științifică 

Mecanismele biologice 

ale bolilor și tratamentele  

Afirmații neverificabile 

Afirmații false 

Afirmații exagerate  

N=2 postări au menționat 

mecanismele biologice ale bolilor 

sau tratamentelor 

N=15 postări au inclus afirmații 

neverificabile 

N=3 postări conțineau afirmații false 

N= 4 postări au inclus afirmații 

exagerate. 
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Conluzii, limite și perspective de cercetare viitoare 

Secțiunea finală prezintă concluziile generale ale cercetării, implicațiile științifice și 

practice ale studiului, limitările și perspectivele viitoare de cercetare. Implicațiile teoretice au 

fost evidențiate aici împreună cu implicațiile practice pentru diverși actori, cum ar fi factorii de 

decizie politică și profesioniștii implicați în comunicarea în situații de criză din domeniul 

sănătății și în gestionarea epidemiilor și a pandemiilor. 

Secțiunea de concluzii a revizuit principalele rezultate ale acestui studiu. Această 

cercetare exploratorie s-a axat pe studierea comportamentului pensionarilor cu vârste de peste 

50 de ani de căutare online a informațiilor despre sănătate în timpul crizelor sanitare, cum ar fi 

pandemia de COVID-19, precum și pe evaluarea modului în care pensionarii cu vârste de peste 

50 de ani au interacționat cu postările din social media care prezentau știri false despre COVID-

19. În plus, această teză a explorat caracteristicile informaționale ale celor mai distribuite 

postări de pe Facebook care conțineau știri false despre COVID-19, dintr-un grup public bine 

cunoscut de pe Facebook.  

Această lucrare de cercetare a utilizat o abordare metodologică mixtă, cu scopul de a 

ilustra un fenomen complex precum cel al știrilor false. În plus, pe măsură ce pandemia de 

COVID-19 a evoluat, cercetarea a fost realizată în diferite intervale de timp și a reflectat diferite 

etape ale pandemiei și ale modului în care oamenii s-au raportat la comportamentul de căutare 

și diseminare online a informațiilor legate de sănătate. Rezultatele studiului realizat în timpul 

primului și celui de-al doilea val al pandemiei de COVID-19 au arătat că, în ceea ce privește 

comportamentul de căutare și partajare online a informațiilor despre sănătate, pensionarii cu 

vârsta de peste 50 de ani erau mai interesați de informațiile despre sănătate de pe Facebook și 

rareori împărtășeau informații despre sănătate pe WhatsApp. Rezultatele au evidențiat faptul 

că atât credibilitatea sursei, cât și credibilitatea mesajului sunt importante atunci când iau în 

considerare posibilitatea de a distribui informații pe WhatsApp. Mai mult, aceștia au perceput 

informațiile primite prin Facebook ca fiind mai importante și mai utile decât cele primite prin 

WhatsApp. Rezultatele trebuie interpretate în funcție de context. În primele luni ale pandemiei, 

oamenii căutau informații noi de la oamenii de știință din domeniul medical care lucrau la 

cercetarea COVID-19 și la modalitățile de combatere a acesteia.  

Rezultatele sondajului sunt în concordanță cu Teoria credibilității sursei, conform 

căreia oamenii sunt mai ușor de influențat de mesajele care provin de la o sursă percepută ca 

fiind credibilă (Fogg, 2003; Hovland et al., 1953; Umeogu, 2012). Pe baza Modelului 

probabilității de elaborare (Elaboration Likelihood Model) (Petty & Cacioppo, 1986b), 

credibilitatea sursei ar putea, de asemenea, să influențeze modul în care oamenii procesează 
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informațiile (Griffith et al., 2018). În plus, rezultatele au ilustrat un nivel mai mare de încredere 

în informațiile despre sănătate de pe Facebook în comparație cu nivelul de încredere în 

informațiile despre sănătate de pe WhatsApp, iar aceste rezultate sunt în contrast cu cercetările 

anterioare care au constatat că pensionarii cu vârsta de peste 50 de ani nu percep social media 

ca pe o sursă de informații de încredere în timpul pandemiei (Sykes et al., 2021). Cu toate 

acestea, rezultatele sondajului au evidențiat faptul că, în rândul eșantionului analizat, a existat 

un nivel ridicat de încredere în capacitatea lor de a recunoaște știrile false și o frecvență 

semnificativă a întâlnirii știrilor false în social media. Cu toate acestea, aceste rezultate ar trebui 

interpretate cu prudență, având în vedere cercetările anterioare care au observat prezența 

efectului persoanei a treia (Corbu et al., 2020). În plus, rezultatele sondajului au arătat că există 

un nivel ridicat de vulnerabilitate vis-a-vis de pandemia de COVID-19 și un nivel relativ ridicat 

de e-health literacy. Mai mult, rezultatele noastre au arătat că un nivel ridicat al vulnerabilității 

percepute a unei persoane în ceea ce privește sănătatea determină parțial un interes ridicat 

pentru informațiile despre sănătate în social media. În concordanță cu cercetările anterioare 

(Cao et al., 2016; Li, Theng, & Foo, 2016), rezultatele au arătat că comportamentul de 

diseminare a informațiilor despre sănătate pe WhatsApp este influențat de educație, de nivelul 

de e-health literacy și de interesul pentru informațiile despre sănătate de pe social media. De 

asemenea, nivelul de încredere în capacitatea de a recunoaște știrile false este influențat de 

nivelul de încredere în informațiile despre sănătate furnizate de Facebook. În plus, nivelul de 

încredere în capacitatea de a recunoaște știrile false influențează parțial comportamentul de 

distribuire a informațiilor despre sănătate pe WhatsApp.   

Rezultatele interviurilor semi-structurate completează rezultatele sondajului, oferind o 

perspectivă mai complexă și mai profundă asupra comportamentului de căutare online a 

informațiilor despre sănătate în rândul grupului de vârstă de peste 50 de ani într-un moment 

diferit al pandemiei COVID-19, și anume ianuarie-februarie 2021, când au fost administrate 

primele vaccinuri grupurilor vulnerabile, persoanelor cu vârsta peste 65 de ani, și personalului 

medical. Rezultatele interviurilor semi-structurate au arătat că persoanele din publicul țintă din 

România au preferat să citească informații despre sănătate din diverse surse, cum ar fi 

televiziunea, diverse site-uri web, social media, membrii familiei sau doctorii. Cu toate acestea, 

pensionarii cu vârsta de peste 50 de ani intervievați au considerat că sfaturile medicilor ar trebui 

să prevaleze asupra alternativelor de tratament găsite online. Astfel, pensionarii cu vârste de 

peste 50 de ani, într-o anumită măsură, au mai multă încredere în informațiile despre sănătate 

pe care le primesc de la medic decât în informațiile despre sănătate pe care le citesc online 

(Marinescu, 2020). Rezultatele noastre sunt în concordanță cu rezultatele studiilor anterioare 



 

  27 

(Agyemang-Duah et al., 2020; Chaudhuri et al., 2014; Wu & Li, 2016; Weber et al., 2020; 

Magsamen-Conrad et al., 2019; Marinescu, 2020; Niemelä, Huotari & Kortelainen, 2012; 

Palsdottir, 2012; Weber et al., 2020). De asemenea, în concordanță cu rezultatele sondajului 

care indică un nivel ridicat de e-health literacy în rândul eșantionului, datele interviurilor au 

arătat că pensionarii români cu vârsta de peste 50 de ani se percep capabili să caute și să 

găsească informații despre sănătate pe internet, dar, în ciuda acestui fapt, unii dintre ei citesc 

și pun în aplicare sfaturi și remedii de sănătate citite pe site-uri sau bloguri nesigure. Mai mult, 

în ceea ce privește opinia lor față de căutarea de informații despre sănătate pe internet în timpul 

crizelor de sănătate, aceștia au prezentat o atitudine pozitivă. De asemenea, majoritatea 

respondenților din eșantion au manifestat atitudini pozitive față de utilizarea WhatsApp și 

Facebook pentru a se informa în timpul crizelor sanitare, chiar dacă au afirmat că nu au 

încredere totală în informațiile despre sănătate primite prin Facebook sau WhatsApp, deoarece 

pe aceste rețele de socializare au primit numeroase informații false în timpul pandemiei 

COVID-19. Aceste rezultate sunt în concordanță atât cu rezultatele sondajului, cât și cu studiile 

anterioare (Al-Zaman, 2021a; Fernández-Torres et al., 2021; Moscadelli et al., 2020; Nayar et 

al., 2020) care au demonstrat răspândirea masivă a știrilor false în social media în timpul 

pandemiei COVID-19. Mai mult, rezultatele interviurilor au ilustrat o dorință ridicată de a se 

vaccina împotriva COVID-19 în rândul eșantionului intervievat, rezultate în concordanță cu 

literatura de specialitate anterioară (Al-Mohaithef & Padhi, 2020).  

În plus, am analizat caracteristicile informaționale ale postărilor de pe Facebook care 

conțineau știri false despre COVID-19 și care au fost distribuite pe grupul de Facebook 

Pensionari din România, precum și modul în care membrii grupului de Facebook au 

interacționat cu acest conținut. Astfel, a fost realizată o analiză de conținut a comunicării din 

social media pentru a răspunde la aceste două întrebări de cercetare. Rezultatele analizei de 

conținut au arătat că temele postărilor analizate pe Facebook au variat în funcție de perioada în 

care informațiile au fost postate pe grup. Au fost identificate mai multe categorii: informații 

despre originea virusului, informații despre opțiunile de tratament, informații despre vaccinul 

împotriva COVID-19, informații despre persoanele implicate în lupta împotriva virusului. Mai 

mult, rezultatele au evidențiat faptul că linkurile articolelor distribuite în fiecare postare pe 

Facebook au variat, în sensul că unele linkuri conțineau informații despre originea virusului și 

teorii ale conspirației legate de virus, informații despre alternative de tratament și leacuri 

miraculoase pentru COVID-19 sau informații despre diverse profeții emise de celebrități care 

nu erau experte în domeniul sănătății, în timp ce altele conțineau informații despre efectele 

adverse ale vaccinului COVID-19. Mai mult, postările de pe Facebook cu știri false despre 
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COVID-19 din corpusul analizat includeau conținut de presă online, erau caracterizate de un 

conținut înșelător și menționau autorul informației, chiar dacă nu erau surse credibile și de 

încredere. Conținutul postărilor analizate de pe Facebook nu a fost caracterizat de validitate, 

iar unele postări au inclus conținut care trebuia să fie citat, dar nu a fost. Toate postările 

analizate de pe Facebook au fost redactate folosind un limbaj simplu, colocvial. În plus, 

majoritatea postărilor includeau afirmații neverificabile, unele dintre ele includeau afirmații 

false, iar altele conțineau afirmații exagerate. Mai mult, în ceea ce privește modul în care 

pensionarii cu vârsta de peste 50 de ani din grupul de Facebook Pensionari din România au 

interacționat cu aceste postări, rezultatele au arătat un angajament mai mare cu postările care 

prezentau o dimensiune emoțională. La aceste postări, numărul total de interacțiuni, aprecieri, 

distribuiri și comentarii a fost semnificativ mai mare. De asemenea, am constatat că pensionarii 

cu vârsta de 50+ au avut tendința de a comenta mai mult la postările care conțineau informații 

cu care erau de acord. Întregul fenomen de diseminare a știrilor false este extrem de vast, 

complex și dinamic, iar această teză s-a axat doar pe o mică parte a acestui fenomen. 

Atât implicațiile teoretice, cât și cele practice sunt discutate în secțiunea următoare, și 

anume secțiunea de implicații ale studiului. În ceea ce privește implicațiile teoretice, având în 

vedere numărul limitat de studii care s-au concentrat asupra acestui grup din populație și a 

comportamentului său în social media (Marinescu, 2020) și faptul că, după cunoștințele 

noastre, nu există studii realizate în România asupra acestui grup de vârstă în timpul pandemiei 

de COVID-19, acest studiu exploratoriu umple un gol în literatura de specialitate din România 

cu privire la comportamentul de căutare și diseminare online a informațiilor despre sănătate în 

rândul pensionarilor cu vârsta de peste 50 de ani în timpul crizelor sanitare. În plus, în ceea ce 

privește implicațiile practice ale studiului, acesta are implicații directe pentru factorii de decizie 

politică și pentru persoanele care lucrează în instituțiile de sănătate publică. Oficialii din 

domeniul sănătății publice trebuie să dezvolte campanii eficiente de informare în domeniul 

sănătății în timpul crizelor sanitare, cum ar fi pandemia COVID-19. 

Chiar dacă am încercat să fim cât mai riguroși în ceea ce privește demersul metodologic, 

această cercetare are anumite limitări. În primul rând, în ceea ce privește dimensiunea 

eșantionului, chestionarul aplicat a avut doar 104 respondenți. Analiza statistică implică, de 

asemenea, anumite limitări, deoarece rularea regresiilor liniare cu variabile multiple pe un 

eșantion de populație atât de mic poate genera erori mari. De asemenea, prejudecățile pot 

influența persoanele intervievate pe astfel de subiecte. În plus, a fost dificil să obținem acces 

la pensionarii cu vârsta de peste 50 de ani din România. Pe deasupra, realizarea unei cercetări 

sociale în timpul stării de urgență și a stării de alertă instituite în România pe timp de pandemie 
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a reprezentat o provocare. Acest lucru ar putea explica numărul redus de respondenți pentru 

sondaj. În plus, analiza de conținut a avut unele limitări, cum ar fi nereprezentativitatea 

eșantionului analizat și subiectivitatea analizei (deoarece analiza de conținut a fost realizată de 

un singur cercetător).  

În ceea ce privește perspectivele viitoare de cercetare pe această temă, studiile 

ulterioare ar trebui să aibă în vedere analiza comportamentului de căutare online a informațiilor 

despre sănătate în rândul unui eșantion reprezentativ mai mare de pensionari cu vârsta de peste 

50 de ani din România în timpul unei crize de sănătate sau a diferitelor tipuri de crize. Studiile 

prospective ar trebui să se concentreze, de asemenea, asupra analizei diferențelor dintre 

pensionarii cu vârsta de peste 50 de ani care locuiesc în zonele rurale din România și cei din 

zonele urbane în ceea ce privește comportamentul de căutare online a informațiilor despre 

sănătate. În plus, ar fi interesant să se efectueze o analiză de conținut mai amplă, pe un eșantion 

mai mare și pe mai multe grupuri de Facebook cu pensionari. În acest sens, accesarea grupurilor 

private de Facebook sau WhatsApp ale pensionarilor ar fi benefică pentru acest tip de analiză 

de conținut. Cercetările viitoare ar trebui să aibă în vedere, de asemenea, și analiza unor 

variabile precum utilizarea social-media, informațiile despre sănătate și bunăstarea populației 

din România. 
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